# 房产消费为何总是"维权难"

关注民生

□京文

现在各种商品,小到食品,大到汽车, 消费者权益受到侵害, 能够享受到退货、召 回、维修、双倍赔偿等权利。但是,作为最 昂贵的消费,房屋的质量出了问题,消费者 却处于十分弱势的境地, 这显然不正常。

又到一年一度的"3·15",每年这一 天, 都是各类消费问题集中曝光的日子。可 以注意到的是, 最近几年, 房产消费日益成 为各种纠纷的高发领域,但与此同时,相比 其他消费,房产消费维权要困难得多。为 此,全国人大代表、民盟青海省委专职副主 委程苏建议, 应完善商品房质量追溯机制并 延长商品房保修期。

房产, 是绝大多数人一生中最大一笔消 。现在各种商品,小到食品,大到汽车, 消费者权益受到侵害, 能够享受到退货、召 回、维修、双倍赔偿等权利。但是, 作为最 昂贵的消费,房屋的质量出了问题,消费者 却处于十分弱势的境地, 想要讨回一个公道 非常之难。

例如程苏代表提到的,房屋的产权是70 年,但房屋防水、外墙面防渗漏的保修期只 有5年, 电气管线、绘排水管道、设备安装 和装修工程更只有2年。如此宽松的质保要 求,如何能杜绝开发商和建筑商偷工减料和 弄虚作假?

当下, 在房屋的销售中, 各种陷阱和欺 诈可谓比比皆是, 例如商品房广告的虚假宣 传, 期房和现房不相符, 精装修缩水, 购房 合同附加不合理条款, 物业与开发商对房屋

质量问题扯皮等。但对于这些问题的监管, 却存在诸多空白。

以精装修缩水为例,对于精装修住房, 由于我国至今未出台权威指导意见和验收标 准以及具体的监管措施, 这就导致市场上提 供的装修标准、验收标准参差不一。再如, 房屋质量之所以屡屡引争议,是因为责权没 有详细界定, 缺乏长期有效的责任追溯体 系。一个几十块钱的电子产品会有保修期或 详细的产品说明、但商品房这么金额巨大的 商品,质量详情却是一笔糊涂账。

在房产消费维权中, 维权成本也非常高 昂。此前有报道说,只要是涉房的质量鉴 定, 收费基本上都在千元乃至万元以上, 一 位业主就曾向媒体抱怨, 一扇窗户的鉴定费 就高达2500元到4500元,这笔费用可以买 10个新窗户。

房产消费之所以成为纠纷高发的领域, 说到底还是公权力的缺位。所以,解决房产 消费"维权难",必须通过立法,强化对房 屋质量的监管和保障。例如, 日本法律就规 定,购房者享受的房屋绝对质量保证期是20 年。在20年中,房子出现裂缝、倾斜、渗漏 等建筑质量问题,房产开发商必须无偿修 理,并作出相应的赔偿。此外,在日本,房 地产开发商需要公开建筑的具体标准, 便于 消费者货比三家。例如, 开发商会公开具体 建筑的具体细节和标准。甚至在装潢时, 开 发商连墙纸中所包含的化学物质都会标明。 这些国外的经验,都值得我们借鉴。

房子, 作为普通人一生中最重要的商 品,作为攸关公共安全的商品,其质量保障 反而最薄弱, 无疑很不正常, 这一问题已到 必须改变的时候了。

#### 网言个论

## 幸福家庭孝为先

滕州市洪绪镇颜楼村70岁儿媳妇赵恒 孝顺103岁婆婆,几十年没有红过脸; 台儿庄区泥沟镇姚庄村年过花甲的贺文珍, 和婆婆相处38年,婆媳情深成儿孙好榜 样;市中区田陈煤矿综修车间普通女工王福 霞,十年如一日悉心照料患病婆婆,赢得称 赞。她们用孝心和实际行动谱写了一篇篇尊 老敬老的动人诗篇,笔者读后,深受感动。

她们的共同特点是:尽管已至花甲或古 稀之年,但面对婆婆仍胜似亲娘,依然毕恭 毕敬,孝顺有加。对婆婆的一日三餐、梳洗 打扮, 尤其是对病魔缠身乃至不能自理的老 人,更是百般呵护。因此,赢得了婆婆"她 比俺闺女还要亲"的赞誉,也受到了晚辈及 全村人的尊敬。

家和才能万事兴。一个家庭幸福的基石 是什么?是"孝德"。古语云"百善孝为 先"。"孝"是一个人善心、爱心和良心的综 合体现。一个人只有具备了孝心, 才会孝敬 赡养父母,"老吾老以及人之老"。在几代同 堂的大家庭里, 儿媳妇任重道远, 承载着传 承中华民族传统美德的重任。她们的言行举 止也潜移默化地影响着晚辈,带出了一个孝 老敬老的好家风,为营造和美家庭,构建和谐 社会做出了贡献,更为大家树立了好榜样。

但是, 当前也有一些不和谐的音符。比 有些年轻媳妇聚在一起, 提起亲娘, 滔 滔不绝地为其评功摆好, 提起婆婆便说三道 四。给妈妈买几百元一件的衣服毫不犹豫, 但给婆婆买几十元的一身衣服都再三掂量。 诸如此类,不一而足。其实,婆婆也是娘, 将心比心,人总会老,谁都希望儿女们孝 顺,那为什么不能从我做起,从现在开始孝 敬老人呢?

## 创业不分高低贵贱 "破烂王"也没啥不好

□李云

滕州市永昌东路上的一家兴龙废品收购 站里,每天早晨7点,就会有一对小两口忙 碌的身影。每天在"废品堆"里工作10小 时,他们就是王兴龙、黄林林夫妻。(3月 12日《枣庄晚报》)

在这个日趋多元化的大环境下,人们对 就业的态度愈来愈开放。网络的快速发展让 居家办公也变成现实, 越来越多的年轻人开 始不安于朝九晚五的固定模式, 选择了自主 创业。这是可喜的进步, 说明如今的人们有 了创新的思路和敢于尝试的勇气。

古人有云,一室不扫何以扫天下。只有 把小事情做好了,才能去做大事。这"85 完全可能产业化,做成大事业。

相对于其他行业,废品回收风险低,投 资少,缺点就是脏累差,但毋庸置疑的是, 废品回收能锻炼吃苦耐劳的精神。其实,对 于创业者来说,吃苦耐劳是必不可少的职业 素养。劳动不分贵贱, 创业未必非要选择高 精尖只要踏实苦干, 什么行业都能做出一番 事业来。笔者的堂姐在济南从事废品回收, 从捡破烂开始, 现在已经有了自己的收购 站,去年更在济南付全款买了一套房子,真 是让人刮目相看。

创业不分高低贵贱, 收破烂也是创业好 途径。相信这两口子坚持下去, 未必不能成

### 后"小两口要做滕州"破烂王",这个志向 不一定是多么远大,却是切实可行的。随着 人们环保意识的增强, 废品回收大有可为,

为滕州的"破烂王"

#### 微言大义

@秦枫:诚心所感,总理为我"返 场 总理记者招待会已经宣布结束了, 缅边境问题却无人提及。情急之下, 我大 声向已起身的克强总理喊问, 周围也有记 者热烈响应这个问题,希望总理回答。总理给了我一个极大的"破例",又坐下来回 答了这个让他感到"痛心"的问题。是破 例,更是务实、创新! 手动点赞!

@新华视点:高频度出现的维权信息 和行为让消费者亢奋地"吐槽"和维权,更让人看到了"消费者"在这一天的"主 人翁"形象,但3·15期间井喷式的维权话 题和行为,也暴露出另外364天维权的尴 尬,或许正是平时的"压抑",才迎来这一 天的"爆发"。

@中国经营报:承德市长回应争项目 同质化:瑞士全国都产手表。只要市场需 要,同质化没那么可怕。比如瑞士一个国 家都产手表, 怕什么呢? 京津冀协同发展 中,河北这几个城市都在生产一样的东 西,也没什么可怕,关键看市场容量有多

@南方周末:《中国好声音》、《中国好 歌曲》、《我是歌手》等节目引进台湾, 收 视常常第一。全世界最成功的真人秀都是 音乐类的, 因为每个人都会唱歌, 每个人 都会听歌, 群体基础无比庞大。

@人民日报:中国建筑工程总公司总 经济师鲁贵卿代表说,我国一些建筑过分 追求奢华, 盲目比"高阔大"。 据世界超 高层建筑学会新标准,300米以上为超高层 建筑。在全球已建成的79座超高层中有25 座在中国,全球在建的125座超高层中有 78座在中国。

@新浪山东头条:济南准妈妈张迪, 怀孕3个月时却决定堕胎。原来她妹妹患 了急性淋巴性白血病, 而张迪与妹妹配型 重合度最高。但要做骨髓移植,就得先堕 胎。面对妹妹与骨肉,张迪和家人陷入两 难, 最终决定"先救妹妹, 孩子晚两年再 要"。



□法晚

据新华社报道,袋装小食品"辣条"近 年出现在几乎所有菜市场、小卖部的货架 上,在网店也卖得十分火爆。消费群体数 以百万计,主体是各地中小学生、农村留守 儿童。记者在河南调查发现,辣条生产车

间竟隐藏在服装厂内,卫生条件差、生产车 间布局不合理、没有检验设备。不法商家 为躲避执法,更名改姓或采取更为隐蔽的 方式继续非法生产。甚至有制造辣条的企 业与工商执法部门暗地勾结,形成了利益

幼吾幼以及人之幼。生产者、监管者, 吃这些的可都是孩子。

#### 百姓说话

### 营造"书香社会"要多读书

□戴忠群

在今年的全国两会上, 政府工作报告 中专门提出了全民阅读,建设"书香社 会"的问题,预示着读书热的春天就要来 到了.

想当年, 到图书馆办证借书十分不 易, 阅览室里到处都是低头看书的人群。 节假日期间,书店里也总是会被前来看书 或买书的读者挤得满满当当。然而, 现在 随着网络的飞速发展,图书市场受到很大 冲击,不少实体书店都有些难以为继了, 偌大的书城往往只有零零星星的几名顾 客,显得有些冷清。

去书店买书的人少了, 到图书馆借书 的似乎也没以前多了。这原因是多方面 的,很重要的一点就是现在"屏奴"越来

越多,特別是年轻人和孩子,他们在屏幕 前消磨的时间不在少数。层出不穷的高科 技产品, 正在潜移默化地改变着人们的生 活和学习习惯,不少人开始越来越不想看 纸质书了。

"书籍是人类进步的阶梯","多读 学识更渊博",书籍是最具魅力的大众 精神食粮。书读得多了,知识就会渊博, 思维就会更加敏捷。比如, 电视节目中经 常有评委在那里高谈阔论, 让人羡慕, 他

们如果不是博览群书, 哪能出口成章呢? 因此,如果我们能主动多读书,培养 出读书的兴趣, 就能从中获取意想不到的 收获, 对自己的工作、学习、生活诸多方 面,都会大有俾益。多读书,让读书形成 习惯, 营造出爱读书的氛围, 是文明社会 的重要标志。朋友们,有机会多读点书吧!为营造"书香社会"尽一份力。

3月6日,360新闻搜索提供的数据显示,"两会热搜词"的榜单中,"两会提 案议案"排名第一。教育、环境、三农等老生常谈的问题,仍是持续关注的热 点;"一带一路"等发展新战略、草根创业潮、破除出租车垄断等社会新热点正 在"崛起";公车改革、养老"并轨"等问题,也伴随改革的推进落实与解决,悄然 由"热"转"冷"

今年两会你关心啥问题?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com.